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Осмислено та розкрито систему чинників реалізації успішності професійної
діяльності у сфері державного управління на основі пріоритетних засад модернізації.
Обґрунтовано сутність впливу кожного з чинників на формування та реалізацію
успішності професійної діяльності державних службовців. Зроблено висновок про
важливість врахування взаємозалежних та взаємопов’язаних чинників реалізації
успішності, які характерні для специфіки професійної діяльності державних
службовців.
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Сьогодення диктує нам нові правила та умови гри в суспільно-політичній та
управлінській  діяльності.  Парадигмою  сучасності  ХХІ  ст.  виступає  успішність,  що
характерна для кожного виду професійної діяльності з урахування специфіки спеціалізації.
У цьому контексті виникають питання досягнення та моделювання успішної професійної
діяльності  державного  службовця,  осмислення  чинників  реалізації  професійного
зростання.

У контексті дослідження проблеми, серед сучасних наукових здобутків потрібно
виділити таких науковців: Н. Алюшину, Т. Василевську, Л. Воронько, В. Голубь, Н. Грицяк,
В. Козакову, Ю. Молчанову, І. Надольного, Н. Нижник, О. Оболенського, В. Олуйка,
Л. Орбан-Лембрик,  Л. Пашко,  М.  Пірен,  В. Ребкало,  М.  Рудакевич,  Н.  Самоукіну,
В. Сороко та інших.

Невирішеними частинами загальної проблеми є з’ясування впливу чинників на
реалізацію успішності у професійній діяльності державних службовців із використанням
існуючих розробок.

Метою є дослідження чинників реалізації успішності професійної діяльності
державних службовців.

Формування успішності професійної діяльності державних службовців – це
складний процес, що ґрунтується на засадах стійких мотивів, системи професійних
знань,  умінь,  самооцінки,  які  забезпечують  досягнення  поставленої  мети  й
результатів.

Особистість державного службовця – це конкретне загально філософське поняття
певної  соціальної  групи людей  зі своїм  специфічним  місцем  у системі  суспільного
розподілу праці, соціальній структурі суспільства, інтересами та потребами. Це цілісна
сукупність властивостей індивіда, що фіксує органічну єдність індивідуальних якостей
людини та особливості її включення до суспільних відносин через сферу державної
служби [1].

Визначаючи розуміння поняття “чинник”, необхідно зазначити, що це відповідна
умова, рушійна сила, причина будь-якого процесу, що визначає його зміст або одну з
основних рис.
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За результатами проведеного нами наукового дослідження можемо стверджувати,
що вплив на реалізацію успішності у професійній діяльності державного службовця
здійснюють  такі  чинники,  як:  особистісні  якості,  самосвідомість,  самовизначення,
морально-етичні  засади,  імідж,  культура,  творчість,  самореалізація,  професійна
готовність, професіоналізм, професійна мобільність, досвід, професійний розвиток,
професійне  середовище,  тайм-менеджмент,  е-врядування,  мотивація,  задоволеність
працею, керівник, ЗМІ.

Серед значної кількості характеристик особистісних якостей вважаємо доцільним
звернутись  до  твердження  М.  Сафонова.  Вчений  зазначає,  що  співвідношення
особистісних якостей та життєвих цінностей у професійній діяльності дають можливість
особистості  отримати  задоволення  не  тільки  від досягнутої  успішності  як  певного
результату, але й від самого процесу досягнення цілі; дають змогу бути захопленим і
наполегливим у своїй діяльності [2].

У науковій літературі виділяють такі складові особистісних якостей успішного
управлінця: індивідуально-психологічні якості, що впливають на успішність освоєння й
виконання  певної  професійної  діяльності  (темперамент,  характер,  здібності);
психофізіологічні властивості особистості (емоції, почуття, афект, страх, зволікання);
вольові якості; мотиви й мотивація (мотив, потреба, мотивація); соціальна установка;
активність особистості; успішність, пов’язана з розкриттям потенціалу людини, залежить
від  неї  самої,  від  її  активності;  рух  на  шляху  до  мети,  поставленої  перед  собою;
лідерство [3].

Професійна  успішність  державного  службовця  як  комплекс  здобутих  і
сформованих  особистісних  якостей  розглядається  науковцями  як  інтегральна
характеристика результативного блоку розвитку особистості, насамперед професійної
самосвідомості.

Важливим  чинником  успішності  професійної  діяльності  є  рівень  розвитку
професійної самосвідомості як елемент, що здійснює регулюючу функцію у діяльності,
що  складається  з:  самопізнання  (самоспостереження,  самооцінка),  самоконтролю
(самосхвалення,  самозаохочення,  самозасудження,  самопокарання,  самоаналіз,
самопримус), самовдосконалення (самоформування, самопрограмування). Так, високий
рівень формування та розвитку  професійної самосвідомості державного службовця
передбачає високопрофесійне ставлення до діяльності, уміння правильно організовувати
свій  час,  ставити  та  реалізовувати  особистісні  цілі  та  організації,  особистісне
самовизначення.

Спостерігається  тенденція  розуміння  професійної  успішності  у  контексті
самовизначення  на  основі:  прагнення  до  влади;  прагнення  успішності;  прагнення
причетності, що є результатом впливу бажання бути залученим до певного професійного
та соціального оточення і потреби у спілкуванні, допомоги іншим [4].

Державний  службовець  через  свою  професійну  діяльність  реалізує  себе,
наповнює своє життя певними моральним змістом, при цьому професійна праця впливає
на становлення його цінностей, самооцінку, змістовні життєві орієнтації. Це зумовлює
необхідність узгодження професійних та особистісних моральних вимог і принципів [5].

Розглядаючи морально-етичні засади як чинник реалізації успішності державних
службовців, необхідно зазначити, що як вважає М. Рудакевич, основними категоріями
морально-етичних засад успішності професійної діяльності державних службовців є:
професійна моральна свідомість, моральна самосвідомість, моральна норма, моральні
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принципи, моральна діяльність, вчинки, морально-професійні відносини,  моральна
культура [6].

Погоджуємося з баченням Т. Василевської, що проаналізувати морально-етичні
засади професійної діяльності державних службовців як основи успішної роботи апарату
публічного  адміністрування  можна  на  рівні  окремої  особистості:  через  роль
професіоналізму в формуванні ціннісного світу, моральності особи (вплив професії на
особистість,  її  чесноти)  та  через  роль  моральності,  професійної  етики  у  розвитку
професійності (безпосередній вплив особистісних моральних) характеристик на успішну
професійну діяльність [7].

Особливість морально-етичних засад успішності професійної діяльності державних
службовців полягає у тому, що поєднує в собі системи ціннісно-нормативної орієнтації,
морального регулювання і саморегулювання.

Успішність професійної діяльності державних службовців як носіїв соціальних
еталонів передбачає наявність гармонійного внутрішнього стану та зовнішнього
позитивного іміджу. Формуючи позитивний імідж державного службовця, не можемо
не  погодитись  з  М.  Пірен,  що  пропонує:  поважайте  людину,  зробіть  її  своїм
товаришем і звертайтеся до її кращих якостей; поставте себе на її місце, пам’ятаючи
і про свої негативні риси; поводьтеся так, щоб не зрадити очікувань тих, хто вас
оточує;  керуйте  своїми  та  чужими  емоціями  і  не  давайте  їм  “розгулятися”  в
негативний бік; не поєднуйте людей із проблемами; шукайте в інтересах спільне, а
не  відмінне;  переконуйте  не  своїм  тиском,  а  своїми  аргументами  й  добрими
порадами; за все, що діється, відповідальність беріть на себе; шукайте не один, а
багато аргументів  для своєї  правоти, співчувайте  невдачам  іншого;  намагайтеся
відчути мову партнера (чи щира вона, чи не тривожна тощо); у спілкуванні з людьми
будьте  щирі,  тоді  людина  Вам  повірить,  разом  легше  знайти  вихід  із  ситуації;
висловлюйтеся зрозумілою мовою, враховуючи особливості індивіда (його статус,
вік, освіту, здоров’я тощо); не слід плутати факти зі своїми поглядами на них, бо це
образливо; будьте терпимі до людей [8].

Культура  праці  державного  службовця  –  це  успішна  професійна  діяльність,
обумовлена цілісним комплексом професійних знань, умінь  та навиків, розумінням
морально-етичних  принципів,  високою  відповідальністю,  що  визначають  рівень
самоорганізації державного службовця зокрема та професійної діяльності загалом.

Науковці виділяють суть і зміст культури праці, що характеризуються умінням
працювати компетентно, професійно, творчо, ініціативно. У цьому вимірі Л. Воронько
зазначає,  що  культура  праці  державних  службовців,  гармонізація
внутрішньоорганізаційних  відносин  і  взаємовідносин  державних  службовців  із
громадянами, культурний потенціал державного управління є органічною цілісністю,
що  характеризується  нерозривним  зв’язком  усіх  елементів;  є  основою  культури
державного  управління,  яку  вчені  називають  гарантом  швидкого  й  успішного
державотворчого процесу в Україні. Це випливає з розуміння проблеми культури праці
державних службовців, що постає як парадигма й має таку структуру: культура праці
державних  службовців   гармонізація  владно-управлінських  взаємовідносин 
розвиток особистості  розвиток культурного потенціалу державних службовців 
культура державного управління  успішність у розбудові держави [9].

У  державному  управлінні  на  часі  існує  потреба  творчо мислячих  і  дієвих
управлінців. Одним із основних обов’язків державного службовця, згідно з Законом
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України  “Про  державну службу” є  сумлінне  виконання своїх службових обов’язків,
ініціатива і творчість у роботі [10]

Так, творчість характеризує вияв здібностей, уміння особистості створювати щось
нове, інноваційність поведінки державного службовця. Саме тому з поняттям “високий
професіоналізм людини” пов’язують не тільки “глибокі й широкі” знання, ділові навики,
уміння технологічно діяти у найскладніших ситуаціях, а й яскравий розвиток здібностей,
здатність  нестандартно  мислити,  пошукову  активність,  що  є  запорукою  творчого
вирішення управлінських проблем [11].

Ступінь професійної успішності сучасного управлінця безпосередньо залежить
від рівня його особистісного потенціалу, що проявляється через рівень особистісного
розвитку. Показником особистісного розвитку є самореалізація державного службовця,
що безпосередньо реалізується через професійну діяльність та має свою специфіку.
Професійна  самореалізація  проходить  етапи  професійного  самовизначення  та
професійної актуалізації, формує професійну ідентичність працівника й базується на
Я-концепції людини.

У своєму дослідженні Н. Алюшина виводить такі характеристики самореалізуючої
особистості: високий рівень цінностей; низький рівень схильності до депресії; тісні зв’язки
між показниками “цінність – доступність” і гармонійним співвідношенням між ними;
для успішного державного службовця характерним є відношення до себе як до впевненої,
самостійної, вольової та надійної особистості, якій є за що себе поважати [12].

Погоджуємося  з  думкою  науковців,  що  для  того,  щоб  досягнути  успішності,
державний службовець повинен бути готовим до здійснення професійної діяльності.
Професійна  готовність  державного  службовця  передбачає:  наявність  загальних  і
спеціальних здібностей, інтересу до професійної діяльності; готовність до прийняття
ризикових рішень, вирішення складних завдань, подолання напружених ситуацій заради
накресленої мети; до активних дій в екстремальних умовах (дефіцит часу, порушення
технологічного процесу тощо), тобто бажання й можливість діяти за високих стресових
навантажень;  готовність  діяти  в  середовищі,  що  швидко  змінюється;  наявність
спеціальних знань і вмінь; ціннісне ставлення до професіоналізму; наявність уявного
образу “Я” – уявлення про професійну діяльність; самооцінку, самоаналіз, самоконтроль.
Основу готовності до професійної діяльності становлять прийняті особистістю ціннісні
орієнтації, які й регулюють її індивідуальну поведінку.

Не викликає сумніву той факт, що професійна готовність є підґрунтям успішного
виконання професійної діяльності, що повинна формуватися та удосконалюватись як
особистістю, так і системою державного управління.

На  особливу  увагу  у  цьому  контексті  заслуговує  професіоналізм, що  є
концептуальною  базою,  яка  дає  поштовх  до  побудови  успішної  індивідуально-
особистісної професіоналізації у системі державного управління з усіма необхідними
механізмами  інтегрування  людини  у  професію,  розвитку  практичної  здатності
реалізовувати складні функції посад державної служби.

У науковій літературі виділяють такі структурні елементи професіоналізму, що
забезпечують реалізацію успішності державного службовця: професійна майстерність,
професійна рефлексія, професійне співробітництво.

Доречно зупинитись на розгляді наступного чинника – професійна мобільність.
Як  зазначає,  І.  Шпекторенко,  саме  професійна  мобільність  характеризує  розвиток
особистості, стає якістю, яка визначає успішність у певній сфері людської діяльності.
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Загалом, професійна мобільність державного службовця – це його рухливість, здатність
до швидкої адаптації (адаптаційна активність), зміни стану, статусу, соціальної категорії,
готовність та здатність до набуття нових професійних знань, навиків, умінь, уміння швидко
орієнтуватися у ситуації, саморегулюватися, самоорганізовуватися, знаходити потрібні
форми діяльності [13].

Значну увагу вітчизняних та зарубіжних науковців у контексті розгляду проблеми
успішності привертає досвід управлінця. Для того, щоб сформулювати бачення досвіду
державного  службовця  як  важливого  чинника  успішності  професійної  діяльності,
потрібно звернути увагу на такі фактори: способи аналізу особистих досягнень; способи
аналізу особистих помилок і невдач; знання своїх переваг та недоліків у характері та
інтелекті; самоконтроль; вміння позитивно змінюватись, розвиватись, удосконалюватись.
Тільки аналізуючи результати своєї діяльності та роблячи відповідні висновки, державний
службовець накопичує так званий “портфель” досвіду, реалізуючи себе як успішний
професіонал.

Характеризуючи професійний розвиток, необхідно виокремлювати такі складові:
професійно-кваліфікаційний  розвиток (основою якого  є використання  інноваційних
методів й технології підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації державних
службовців) та професійно-посадовий розвиток (базується на раціональному доборі та
розстановці  кадрів,  використовуючи  особистісні  здібності  та  можливості  кожного
працівника) [14].

Загалом,  професійний  розвиток  державних  службовців  –  це  формування  та
постійне збагачення ділових якостей, професійних знань, навиків і вмінь державних
службовців, що необхідні для успішного виконання своїх посадових функцій, реалізації
прав і обов’язків, потенційних можливостей державних службовців у системі державного
управління.

Про важливість співвідношення між особистісними характеристиками, образом
“Я” та професійним середовищем для успішного розвитку професійної діяльності у
своїй теорії вказує Д. Тідман. Автор виділяє три фази досягнення успішності: входження
на посаду, коли особистість освоюється в середовищі і намагається співставити свої
особисті цілі та уявлення про кар’єру з цілями та завданнями організації; перетворення,
коли внаслідок набуття певного досвіду, вагомості та впливу в організації особистість
стає більш компетентною і впевненою та робить спроби “привласнити” цілі організації
до своїх цілей і можливостей, професійної “Я-концепції”; інтеграція – стадія, яка означає
досягнення відповідності між цілеспрямуванням особистості та організаційними цілями
й умовами [15].

Очевидно, що діяльність державного службовця зумовлена проблемою часової
організації, яка безпосередньо пов’язана з формуванням та реалізацією успішності у
професійній діяльності. Проблематика тайм-менеджменту (організація діяльності) є
актуальною для сучасного державного управління. Основне завдання – виявлення методів
і принципів ефективного управління часом, оскільки від успішності держаного службовця
залежить  успішність державного  управління  загалом.  Тайм-менеджмент дає  змогу
навчитися не тільки ставити цілі, але й досягати їх, правильно розпоряджаючись робочим
і особистим часом, що саме й передбачає врахування відповідних механізмів [16].

Тенденції  змін  життєвих  потреб  особистості,  прискорений  розвиток
інформаційного суспільства, е-врядування, реформування сфери державного управління
актуалізують  проблему  формування державних службовців  на якісно  новий рівень



Х. ПЛЕЦАН

388

підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації. Це, своєю чергою, призводить
до шляхів постійного пошуку нових підходів до професійного розвитку управлінця,
стимулювання  удосконалення  та  функціонування  системи кадрового  забезпечення,
впровадження інноваційних технологій формування успішності у професійній діяльності
за умов світових процесів глобалізації й інтеграції суспільств. Метою впровадження
е-урядування  як чинника  успішності  професійної  діяльності  в  Україні  є  розвиток
електронної демократії задля досягнення європейських стандартів якості електронних
державних послуг.

Мотивація як чинник реалізації успішності професійної діяльності державних
службовців  є  динамічним  процесом,  який  стимулює  й  підтримує  на  певному  рівні
поведінкову активність індивіда, що охоплює систему спонукальних чинників (потреби,
мотиви, цілі, наміри тощо), здатних впливати на поведінку людини, сукупність причин
психологічних  чинників,  які  стимулюють,  підтримують  на  певному  рівні,  а  також
пояснюють  поведінку  та  активність  людини,  а  з  іншого  боку,  вона  є  процесом
спонукування себе та інших, активності, досягнення цілей [17].

Мотивація державного службовця є рушієм творчості, ініціативності відношення
до справи, що апріорі впливають як на характер, так і на якість виконання праці. Так,
Г. Мюррей розглядає мотивацію досягнення у ключі успішності професійної діяльності.
Автор  зазначає,  що  мотивація  досягнення  –  це  робити  щось  складне  з  фізичними
об’єктами, людьми чи ідеями, маніпулювати ними або організовувати їх, робити це
настільки швидко і незалежно, наскільки можливо, долати перешкоди та досягати високого
рівня, перевершувати самого себе, змагатися з іншими та перевершувати їх, підвищуючи
свою самоповагу завдяки успішному застосуванню власних здібностей [18].

Важливу  роль  у  процесі  формування  та  розвитку  успішності  у  професійній
діяльності  відіграє  задоволення  спільною  трудовою та  позатрудовою  діяльністю,
спілкування у колективі. У контексті виділяють такі складові: моральна захищеність, творча
атмосфера, впевненість у перспективах розвитку свого колективу та власного розвитку
в колективі.

У формуванні успішності професійної діяльності державного службовця вагому
роль  відводять  безпосередньо  керівнику.  Виділяють  основні  принципи  успішного
керівництва: мистецтво керування установою (оперативне планування: визначення цілей,
розробка практичних планів, розподіл часу, засідання; створення  ієрархії відносин:
делегування  повноважень;  створення  команди;  спілкування  –  найсуттєвіше  вміння
керівника; вирішення конфліктів; управління якістю роботи) та успішність використання
людських ресурсів  (людський капітал; визначення службових обов’язків персоналу;
ознайомлення нових службовців із діяльністю установи; атестація службовців; оцінка
результатів діяльності службовців) [19].

Стратегія керівника державної установи на шляху до успішності державного
службовця полягає у тому, щоб поступово змінювати свій стиль керівництва, починаючи
з директивного і переходячи до надання підтримки, потім делегування повноважень у
міру того, як покращуватимуться результати діяльності підлеглих. Необхідно сприяти,
щоб працівники ставили перед собою цілі, які піддаються визначенню та оцінці, і відчували
задоволення від їх виконання. Досягнувши певної мети, державний службовець окреслить
нові, набагато вищі цілі [20].

Сприйняття  державного  службовця  та  оцінки  його  діяльності  є  враження
суспільства про нього через засоби масової інформації на основі принципу відкритості:
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прозорість,  забезпечення  високого  рівня  обізнаності  суспільства  про  діяльність
державного службовця; підконтрольність – перебування державного службовця під
публічним  контролем  через  механізм  громадських  організацій;  доступність  –
можливості  вільного  доступу  громадян  до  здійснення  управління  державними
справами шляхом безпосереднього волевиявлення та служби на посадах державних
службовців; чутливість до нових ідей та вимог, готовність оперативно реагувати. Адже
ЗМІ  є  одним  з  найпотужніших  важелів  стимулювання  та  формування  успішності
професійної діяльності державного службовця, його іміджу й державної влади загалом,
шляхом  контролю,  співпраці  та  інформування.  Оскільки  є  фактично  сполучною
ланкою, передавачем інформації від держави до суспільства і, навпаки, від суспільства
до держави.

Висновки
Конкретизувавши  структуру  чинників  успішності  професійної  діяльності

державних  службовців,  можемо  стверджувати,  що  рутинна  праця  у  контексті
реформаційних змін нівелюється без урахування усіх  зазначених вище чинників як
концептуальних засад процесу державного управління.

Подальші напрями дослідження – розроблення концепції успішності професійної
діяльності державних службовців з урахуванням осмислених та розкритих чинників.
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Kh. Pletsan

FACTORS   OF   REALIZATION   OF    PROFESSIONAL   ACTIVITY
OF   CIVIL   SERVANT

The system of factors of successful professional work in public administration sphere
on the priority basis of modernization is considered. The essence of the impact of each
factor on the formation and implementation of successful professional activities of civil
servants is grounded. The conclusion about the importance of interdependent and interrelated
factors of success is made that are important for professional activity of civil servants.

Key words: factor, profession, success, public servant, public administration.


